

Στρατός (πανως καιρού) για όλες τις δουλειές

Θα έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών - θα σταλούν και στις πληγείσες Κυκλάδες

ΩΣ ΑΠΕΙΛΗ για το έθνος θα αντιμετωπίζονται πλέον οι καθιζήσεις, οι λακκούβες, οι πλημμύρες, οι πυρκαϊές, οι χιονοθύελλες, οι σεισμοί και γενικά οι κάθε είδους καταστροφές και σε περιπτώσεις απειλών οι Ενοπλες Δυνάμεις θα έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο. Αυτό θα αποφασισθεί σήμερα, με εισήγηση του υπουργού Εθνικής Αμυνας κ. **Ι. Παπαντωνίου**, σε κυβερνητική σύσκεψη για την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών, υπό τον πρωθυπουργό κ. **Κ. Σημίτη** και με τη συμμετοχή των υπουργών Οικονομίας κ. **Ν. Χριστοδουλάκη** και ΠΕΧΩΔΕ κυρίας **Βάσως Παπανδρέου**, του υφυπουργού Οικονομίας κ. **Χρ. Πάττα** και του γραμματέα της κυβέρνησης κ. **Σωκ. Κοσμίδη**.

Δεν είναι, αλλώστε, η πρώτη φορά που το «*πιο οργανωμένο και πειθαρχημένο τμήμα του κρατικού μηχανισμού*», οι Ενοπλες Δυνάμεις, καλούνται να άρουν το αδιέξοδο των προβλημάτων που δημιουργούν φυσικές καταστροφές, από τη γραφειοκρατία (και συχνά από την αναποτελεσματικότητα) των κρατικών και δημοτικών υπηρεσιών, τα τελευταία 20 χρόνια. Ποτέ, όμως, η συμβολή τους δεν είχε πρωταγωνιστικό χαρακτήρα: από εκχιονισμό αποκλεισμένων χωριών, την κατάσβεση πυρκαϊών στα δάση, τη διάσωση ανθρώπων που κινδυνεύουν, ως τη μεταφορά ασθενών από νησί σε νησί και άμεσο... στέγνωμα-καθάρισμα ποδοσφαιρικών γηπέδων. Την προσεχή Δευτέρα, μάλιστα, που αποφασίζεται στην κυβερνητική επιτροπή και επισήμως η αεροδιακομιδή των ασθενών να γίνεται και με αεροσκάφη και ελικόπτερα της Πολεμικής Αεροπορίας, αλλά και ο συ-



Στρατιώτες τοποθετούν σάκους, για να εμποδίσουν τα νερά του υπερχειλισμένου Κηφισού, κατά τη διάρκεια των πλημμυρών τον περασμένο Σεπτέμβριο. Τώρα οι Ενοπλες Δυνάμεις θα λειτουργούν ως δυνάμεις «ταχείας αντίδρασης» για την αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών

ντονισμός όλων των πτήσεων των κρατικών μέσων από το υπουργείο Εθνικής Αμυνας, οι Ενοπλες Δυνάμεις μετέχουν πλέον ενεργά και με θεσμικό ρόλο σε αυτό που ονομάζεται «*άσκηση κοινωνικής πολιτικής*».

Η αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών από το ένστολο και ένοπλο τμήμα του ελληνικού λαού δεν προήλθε χωρίς σχεδιασμό και στρατηγική. Ο κ. Παπαντωνίου είχε αναθέσει στον αρχηγό ΓΕΣ αντιστράτηγο Π. **Χαρβάλα** τη σύνταξη ενός επιχειρησιακού σχεδίου σύμφωνα με το οποίο στρατιωτικές μονάδες, στο πλαίσιο της διακλαδικότητας των

Ενόπλων Δυνάμεων, να λειτουργούν περίπου ως «*δυνάμεις ταχείας αντίδρασης*» για να βρίσκονται σε ελάχιστο χρόνο αερομεταφερόμενες σε περιοχές που αντιμετωπίζουν προβλήματα.

Σε πρώτη φάση, όπως θα αποφασισθεί σήμερα στη σύσκεψη, θα χρησιμοποιηθούν άμεσα οι στρατιωτικές δυνάμεις στα νησιά των Κυκλάδων, όπου το πρόβλημα με τις συνεχείς βροχοπτώσεις χαρακτηρίζεται έντονο. Ετσι, πρόκειται να διατεθούν 20 στρατιωτικά μηχανήματα οδοποιίας διαφόρων τύπων, σημαντικός αριθμός γεφυρών τύπου Belley, οι οποίες

μπορούν να γεφυρώσουν ανοίγματα (καθιζήσεις κτλ.) ως και 25 μέτρα με μέγιστο φόρτο 60 τόνων. Τα μέσα αυτά θα αποσταλούν σήμερα κιόλας σε Σίφνο, Σέριφο, Πάρο και Αντίπαρο και εν συνεχεία, αφού γίνει πλήρης αποκατάσταση της οδικής πρόσβασης των οικισμών που έχουν αποκοπεί, θα μεταφερθούν σε άλλες περιοχές της χώρας, όπου παραστεί ανάγκη.

Με χθεσινή εντολή του ο υπουργός Αμυνας κ. Παπαντωνίου έθεσε σε πλήρη ετοιμότητα στρατιωτικές μονάδες και μέσα, ώστε να μπορούν να μεταφερθούν με ελικόπτερα Σινούκ ή με αεροσκάφη C-130 σε οποιαδήποτε περιοχή της χώρας αντιμετωπίσει πρόβλημα.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Ν. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΟ ΒΗΜΑ

21.2.03